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Mitteilung 07.12.2022

Von: Biirgermeister

An:  Stadtverordnetenversammlung - Offentlich -

Beantwortung der Anfrage AF-209/2022 der Fraktion GRUNE/LINKE zur
Schaffung sozialen Wohnraums durch Bebauungspline nach § 9 Abs. 2 d BauGB

Sehr geehrter Herr Behling, sehr geehrter Herr Suchardt,
sehr geehrte Stadtverordnete,

auf Thre Anfrage darf ich im Einzelnen wie folgt antworten. Vorab einige Informationen zum
Thema Sektorale Bebauungspldne zur Wohnraumversorgung nach § 9 Abs. 2 d BauGB:

Bebauungspléne zur Wohnraumversorgung kénnen gemialB § 9 Abs. 2 d Satz 1 BauGB fiir im
Zusammenhang bebaute Ortsteile aufgestellt werden, die nach § 34 BauGB zu beurteilen
sind. Damit wird die Mdglichkeit zur Festlegung von Vorgaben fiir den Wohnungsbau in ei-
nen Bereich erweitert, der bislang einer Steuerung durch stddtebauliche Vertrage nicht zur
Verfligung stand, jedenfalls soweit Wohnen bereits nach § 34 BauGB zulissig war.

Der Gesetzgeber ist mit dem Ziel angetreten, ein neues Instrument zur gezielten Schaffung
von preisgiinstigem Wohnraum bereitzustellen. Dabei bietet die gesetzliche Neuregelung die
Moglichkeit, im Innenbereich Festsetzungen zum geforderten Wohnen zu treffen, wo dies im
Rahmen stidtebaulicher Vertrage bislang nicht mdglich war. Allerdings bedeutet dies auch,
dass der Schaffung von Wohnraum ein Planungsverfahren vorgeschaltet wird, was méglich-
erweise entsprechende Vorhaben verzégern kann im Vergleich zu einer Zulassung unmittel-
bar nach § 34 BauGB.

Neben der Umsetzung durch die planenden Kommunen hingt der Erfolg der Regelung aber
auch von der Akzeptanz der Vorhabentriger und Grundstiickseigentiimer ab, fiir die der
sektorale Bebauungsplan regelméBig eine Beschrinkung bestehender Baurechte bedeutet,
sollte er nicht ausnahmsweise Wohnungsbau erstmals zulassen.

1. Welche im Zusammenhang bebauten Ortsteile nach § 34 BauGB kommen
fiir die Aufstellung derartiger Bebauungspline (nach § 9 Abs. 2d BauGB) in-
frage?

Grundsitzlich gréBere zusammenhéngende (unbebaute/untergenutzte) Flichen im unbe-
planten Innenbereich, die sich in einer Fordergebietskulisse der Stidtebau- und Wohn-
raumforderung des Landes Brandenburg (vgl. Wohnungspolitische Umsetzstrategie WUS
fiir die Stadt Teltow) befinden.



2. Inwieweit befindet sich die Stadtverwaltung in Gesprichen mit Investoren
zu Bebauungsplinen zur Wohnraumversorgung nach § 9 Abs. 2d BauGB?

Derzeit werden keine diesbeziiglichen Gespriche gefiihrt.

3. Inwiefern beabsichtigt die Stadtverwaltung, die Moglichkeiten des § 9 Abs.
2d BauGB zu nutzen, auch wenn noch keine Gespriche mit Investoren statt-
gefunden haben sollten?

Sollte sich eine Situation ergeben, in der die Parameter fiir die Anwendung dieses neuen
Steuerungsinstruments vorliegen, stiinde die Verwaltung der Anwendung offen gegen-
iiber.

Mit freundlichen Griien

—— ~
v 7. %&iz//
Thomas Schmidt
Biirgermeister



